

网购签收不代表认可货物质量

一批关系民生法律法规和标准今起实施

本报讯(记者 宋宁华)今天,一批关系民生的法律法规、标准等开始实施。如饮用水卫生标准将实行新国标,国家统一有机码让消费者不再“雾里看花”,辨别有机食品真伪更方便等。

■ 饮用水新国标强制实施

新版《生活饮用水卫生标准》将“饮用水监测指标”从35项增加到106项的同时,还重点加强了对砷、铅、铬等重金属类的指标检测,以保证饮水安全。

■ 有机产品统一用新标志

过去,有机食品往往是商家自我标榜,但到底是真是假,却让消费者“雾里看花”。今天起,国内生产的所有有机产品将统一使用新标志。新标志包含一个“有机码”,监管部门可据此追溯到这个产品从菜地到最终零售商的所有环节,老百姓也可以通过统一的有机码查询自己所买产品到底是不是真的有机产品。

■ 遏制过度包装出台明确规定

修改后于今天施行的清洁生产促进法对遏制过度包装作出明确规定:产品和包装物的设计,应当优先选择无毒、无害、易于降解或者便于回收利用的方案。企业对产品的包装应当合理,包装的材质、结构和成本应当与内装产品的质量、规格和成本相适应,减少包装性废物的产生,不得进行过度包装。

■ 首次规定电子交易支付方式

网购已成为消费纠纷的高发地。《最高人民法院关于审理买卖合同纠纷案件适用法律问题的解释》于今天正式实施,该解释首次明确:电子信息产品的交付以权利凭证为准,即网购消费者在收货单上签字,不代表对货物质量进行了认可,消费者仍可在合理时间内对商品质量提出异议,法院可支持消费者的诉求,至于追究哪方责任,需看具体合同。

■ 首部机动车儿童乘员用约束系统实施

我国《机动车儿童乘员用约束

系统》国家标准今天正式实施,这是我国第一部关于机动车儿童座椅约束装置的强制性国家标准。它的出台和执行,将会对汽车及儿童安全座椅生产起到监督和推广作用。

■ 6类减刑假释案必须开庭审理

最高人民法院日前发布了《最高人民法院关于办理减刑、假释案件具体应用法律若干问题的解释》。现阶段群众反映较为强烈、社会关注度较高、司法实践中也容易出问题、6类减刑、假释案件,必须开庭审理。这6类案件分别是:因罪

犯有重大立功表现提请减刑的;提请减刑的起始时间、间隔时间或者减刑幅度不符合一般规定的;在社会上有重大影响或社会关注度高的;公示期间收到投诉意见的;人民检察院有异议的;人民法院认为有必要开庭审理的。

建立环卫职工收入正常增长机制

道路和公共场所清扫保洁服务管理办法今起实施

本报讯(特约通讯员 刘维光 记者 宋宁华)条条里弄有人管,本市道路和公共场所保洁服务实现全覆盖。今天起,《上海市道路和公共场所清扫保洁服务管理办法》(以下简称《办法》)正式实施。《办法》对道路和公共场所清扫保洁服务的范围实现了全覆盖,明确了未纳入物业管理区域的街巷、里弄内的通道,农村地区的村内通道等的保洁责任主体和标准。

据介绍,为保障新增清扫保洁区域的资金投入,《办法》对清扫保洁服务资金作了专门规定,明确城市道路、公共场所和特定公路路段所需资金,应当按照本市环卫作业养护预算定额予以保障。

此外,市绿化市容局还制定了地方标准《道路和公共广场及附属公共设施保洁质量和服务要求》,明确了环境卫生对象分类及等级划分标准、保洁服务一般要求、保洁质量

要求与环境卫生控制指标以及保洁作业要求,进一步提升了环境卫生标准化管理水平。

针对环卫职工队伍普遍存在的收入偏低、收入增长偏慢、劳动强度大等问题,市政府转发《关于本市建立环卫职工收入正常增长机制提高城市环境卫生保障水平的若干意见》,明确建立环卫职工收入正常增长机制,确保环卫一线职工收入增长幅度不低于全市平均增长水平。

十六个探头盯隐患查违规

露香园项目工程启用三级视频监控体系

本报讯(记者 张欣平)沪上推进文明施工又出新招。记者今天从黄浦区建筑建材安全质量监督站了解到,正在兴建中的老城区改造开发、改善市区环境的重点工程露香园项目一期工程,在全市建筑工程中率先大面积启用三级视频监控体系,确保了施工现场的安全质量和文明作业受控。

黄浦区老城厢地区的露香园项目一期工程地处人民路、露香园路、大境路、青莲街,与周边高层住宅、老式建筑紧邻,周边居民众多、施工环境异常复杂,对现场的安全质量和文明施工要求极高。工程施工总承包单位上海建工七建公司强化安全文明监管,舍得花钱投入,建立了集团本部、工程公司和项目部三级视频监控体系,在施工现场的塔吊顶部、工地大门等多处共安装了16个监控摄像头,并设立视频监控室,专人专岗对主要施工操作面进行实时监控,发现不安全因素、违规因素及行为,对涉及安全、消防、质量、劳动力管理、文明施工等问题,按照集团“安全、质量隐患排查预警系统”展开排查,并分级处置。每级监控人员还需将监控记录分类归档,留作日后追索的证据。

除了启用三级视频监控体系外,露香园项目一期工程还与所在地居委会建立联席会议制度,并在施工现场生活区内设置居民接待站;同时定期走访居委和周边单位,发放文明施工意见征询单,听取意见和建议。

据黄浦区建筑建材安监站介绍,露香园项目一期工程自启用三级视频监控体系以来,至今未发生一起治安、消防、安全质量等事件。日前,工程已顺利通过市绿色施工工程和上海市文明工地等评审检查。



吴淞口邮轮嘉年华昨闭幕

昨晚,为期一个半月的“梦想启航——2012上海吴淞口邮轮嘉年华”活动落下帷幕,闭幕式暨“邮轮港之夜”青年主题晚会在有“东

方之晴”之称的吴淞口国际邮轮港举行。今年是吴淞口国际邮轮港建成运营第一年,邮轮嘉年华期间,“歌诗达·维多利亚号”和“皇家加

勒比·海洋航行者号”先后选择以吴淞口为母港开启了中国母港首航之旅。

图为年轻人在绘制吴淞口邮轮港的美丽风景

本报记者 周馨 袁玮 摄影报道

免费游园寻宝乐坏万余新民网友

16位“寻宝达人”昨喜获金条等奖品

本报讯 新民网“上海滩公园寻宝活动”昨天下午在辰山植物园举行颁奖仪式。活动邀请网友通过新民网“上海滩”微博签到赢取公园门票、入园后按提示寻宝,再通过微博分享寻宝故事,连续五周吸引万余人次参加,不少网友还是全家出动。

以“寻觅公园好风光,找齐徽章夺大奖”为主题的寻宝活动,由

新民网携手上海绿化与市容管理局主办,上海动物园、滨江森林公园、上海植物园、共青森林公园、古猗园、顾村公园、长风公园、世纪公园、辰山植物园等九大公园承办。网友点击进入新民网“公园寻宝”专题签到三次,即可获得公园免费门票。入园寻宝时,可从“一句话字谜”或公园景点照片得到寻宝提

示。整个寻宝过程是智力和体力的“持久战”。

昨天揭晓的16位“寻宝达人”分别获得金条、iPad、笔记本电脑、手机和国际机票等丰厚奖品。“公园寻宝”是新民网推出的“上海滩系列寻宝活动”的第二期,年内新民网还将推出更多精彩的活动。(新民网 胡彦珣)

仓桥水晶梨游园节 上午在松江揭幕

本报讯(记者 朱全弟)以“甜蜜生活,生态永丰”为主题的2012年第五届仓桥水晶梨游园节,今天上午在松江区永丰街道仓桥水晶梨种植基地及梨文化博物馆。整个活动将持续到10月16日。

首个「房车团」行走川藏线

本报讯(记者 沈敏岚)在欧美国家占主流的房车旅游开始进入中国市场,国内首个“房车旅游团”起步就走川藏线。这个为期12天的房车团队游,从成都出发,走中国最美的景观大道317国道精华段川藏线,终点为拉萨,全国销售名额为12人,报价约1.6万元。“房车旅游第一团”一上线就迅速售罄。参与者来自多个城市,其中有50岁的夫妇、女儿带父母、两个男性或者女性结伴,也有独自出行的年轻旅游者。

据统计,至2012年,美国房车保有量达到1000万辆,家庭房车拥有率接近10%。2011年我国房车销量约1500辆,国内房车保有量约6000辆。业内专家认为,随着中国富裕阶层的迅速增长,房车旅游将逐步推广,我国房车旅游消费进入培育阶段,市场潜力巨大。上海在规划“十二五”发展中,也将房车旅游作为未来旅游发展的重点。

业内人士坦言,我国房车旅游市场的发展还存在基础设施建设不足、政策法规不健全等制约因素,房车旅游的牌照、驾照申请复杂。如果这些问题得到解决,未来几年将是中国房车市场大发展的时期。

“质监”驻店验明红木家具真假

市家具协会新举措助消费者买得放心

本报讯(记者 屠仕超)把“质监”引入红木家具销售终端,采取“一品一证”的方式,改变目前红木家具真假难辨的状况。近日,记者从“2012当代红木家具高峰论坛”获悉,国家家具质量监督检验中心将在上海喜盈门精品红木馆等率先试点,设点驻店检测,使消费者买得放心。

据了解,红木家具价格日益上涨,既有使用功能也有收藏及投资价值,深受人们喜爱。但是目前上海

的红木市场鱼龙混杂,以假乱真坑害消费者的现象屡见不鲜。为此,围绕“谁来为红木家具的保真买单”的

话题,在高峰论坛上,上海市家具协会提出的“把质监开进红木销售终端”获得一致赞同并付诸实施。